

стадии предварительного расследования обязательным участником будет следователь либо лицо, производящее дознание, а в судебных стадиях – судья.

Рассматривая вопрос о содержании и форме правоотношений, возникающих в ходе восстановительной деятельности, необходимо отметить, что в науке уголовного процесса имеются различные взгляды в целом на содержание уголовно-процессуальных отношений. Так, М.С. Строгович, Б.А. Галкин к содержанию относили права и обязанности субъектов, Р.Д. Рахунов, Л.Д. Кокорев, Н.А. Якубович – действия, П.С. Элькин, Т.В. Свистунов к содержанию относили возможное поведение субъектов прав и обязанностей для отношений в статике, действительное поведение – для отношений в динамике [1, с. 140]. И. Жеруолис к содержанию отнес должное поведение субъектов, а к форме – субъективные права и обязанности [3, с. 34]. С точкой зрения И. Жеруолиса согласился и В.П. Божьев [1, с. 142]. В настоящее время современные ученые разделяют точку зрения И. Жеруолиса и В.П. Божьева, причисляя к содержанию деятельность субъектов правоотношений при производстве по материалам и уголовным делам, а к форме – полномочия, права и обязанности участников уголовного процесса [4, с. 80].

В ходе восстановления уголовного дела содержанием правоотношений будет выступать деятельность и следователя по восстановлению утраченных документов, проведению повторных следственных действий – осмотров, допросов, выемок, и экспертов по проведению повторных экспертиз, и защитника по защите прав подозреваемого или обвиняемого и т. д.

Форма правоотношений, возникающих в ходе восстановления уголовных дел, представляется полномочиями, правами и обязанностями участников восстановительной деятельности. Полагаем, что форма образует определенное правовое поле, в рамках которого осуществляется деятельность субъектов данных правовых отношений.

В целом содержание и форма правоотношений, возникающих в ходе восстановления уголовных дел, отвечают общим условиям производства предварительного расследования и собирания доказательств.

Таким образом, рассмотрев элементы правоотношений, возникающих в ходе восстановления утраченных уголовных дел, можно отметить, что они соответствуют элементам, образующим состав любого уголовно-процессуального отношения, за исключением отдельных аспектов определения специальных объектов, которые характеризуются специфической направленностью интересов субъектов восстановительной деятельности.

В заключение отметим, что проведенный анализ структурных элементов правоотношений, возникающих и функционирующих в ходе восстановительной деятельности, помогает на теоретическом уровне раскрыть характерные особенности института восстановления уголовных дел, а именно способствует выявлению и исследованию закономерностей в механизме функционирования и развития данного правового института.

1. Божьев, В.П. Уголовно-процессуальные правоотношения / В.П. Божьев. М. : Юрид. лит., 1975.
2. Вишневский, А.Ф. Общая теория государства и права : учебник / А.Ф. Вишневский, Н.А. Горбаток, В.А. Кучинский ; под общ. ред. В.А. Кучинского. Минск : Интегралполиграф, 2009.
3. Сущность советского гражданского процесса / И.А. Жеруолис [и др.] ; под общ. ред. А. Жюрлис. Вильнюс : Минтис, 1969.
4. Уголовный процесс. Общая часть : учебник / И.В. Данько [и др.] ; под общ. ред. И.В. Данько. Минск : Акад. МВД, 2012.
6. Элькин, П.С. Сущность советского уголовно-процессуального права / П.С. Элькин. Л. : Изд-во Ленингр. ун-та, 1963.

Дата поступления в редакцию: 31.01.13

N.A. Borisenko, post-graduate of the scientific and pedagogical faculty of the Academy of the Ministry of Internal Affairs of the Republic of Belarus

CRIMINAL-PROCEDURAL RELATIONS THAT ARISE DURING RECOVERY LOST CRIMINAL CASES

Keywords: criminal-procedural relations, relationship, recovery of criminal cases, recovery production, reducing activity, subject, object, content, form.

The author considers the criminal procedural matters arising in the implementation of remedial action subject of the criminal process. Analyzes the main elements that make up the data of criminal procedure relations: the characteristic of subjects and objects relations, examines their content and form.

УДК 347.615 + 343.54

Е.В. Борщѐва, кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры теории и истории государства и права Академии МВД Республики Беларусь

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ РОДИТЕЛЕЙ ЗА УКЛОНЕНИЕ ОТ УПЛАТЫ АЛИМЕНТОВ В ПОЛЬЗУ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ДЕТЕЙ

Ключевые слова: ответственность, алименты, неустойка.

Родители обязаны заботиться о своих несовершеннолетних детях. Одной из форм защиты прав ребенка являются алиментные правоотношения. В случае уклонения от содержания своих несовершеннолетних детей родители могут

привлекаться к различным видам юридической ответственности. Статья посвящена некоторым вопросам совершенствования законодательства, регулирующего алиментные правоотношения в отношении несовершеннолетних детей, и практики его реализации в Республике Беларусь.

Защита прав ребенка является приоритетной задачей для любого современного развитого государства. Дети являются самой социально незащищенной категорией, именно поэтому защите их прав и законных интересов должно уделяться самое пристальное внимание как со стороны законодателя, так и со стороны правоприменителя.

Согласно ст. 3 Конвенции ООН «О правах ребенка» во всех действиях в отношении детей независимо от того, предпринимаются они государственными или частными учреждениями, занимающимися вопросами социального обеспечения, судами, административными или законодательными органами, первоочередное внимание уделяется наилучшему обеспечению интересов ребенка. Как верно отмечает О. Лебедева, в соответствии с данными нормами международного права каждое государство обязано обеспечить ребенку такую защиту и заботу, которые необходимы для его благополучия. С этой целью должны быть приняты соответствующие законодательные и административные меры. Государство, формируя нормы о правовом положении ребенка в обществе вообще и в семье в частности, должно при этом учесть не только интересы родителей, но и интересы самого ребенка в их наиболее оптимальном сочетании [1, с. 51].

В соответствии со ст. 91 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье (КоБС) родители обязаны содержать своих несовершеннолетних детей. Законодательство о браке и семье Республики Беларусь предусматривает два порядка уплаты алиментов: добровольный (по заявлению лица, обязанного уплачивать алименты) или принудительный (по решению суда или на основании судебного приказа). Родители вправе заключить соглашение об уплате алиментов в соответствии со ст. 103¹–103⁷ КоБС. Подобная возможность появилась у родителей со вступлением в юридическую силу изменений в КоБС в соответствии с законом Республики Беларусь от 10 ноября 2008 г. № 446-З.

Таким образом, если родители не предоставляют содержание своим несовершеннолетним детям добровольно, средства на их содержание (алименты) взыскиваются с родителей в судебном порядке. Вместе с тем следует отметить, что на практике алиментные правоотношения в случае расторжения брака между родителями чаще всего разрешаются в судебном порядке, а не добровольно.

Размер алиментов, взыскиваемых с родителей в пользу несовершеннолетних детей, может быть определен в соглашении о детях, соглашении об уплате алиментов или брачном договоре. В том случае, если данные соглашения или договор не заключались, алименты определяются судом в следующих размерах: на одного ребенка – 25 %, на двух детей – 33 %, на трех и более детей – 50 % заработка и (или) иного дохода родителей в месяц. При этом для трудоспособных родителей минимальный размер алиментов в месяц должен составлять не менее 50 % на одного ребенка, 75 % – на двух детей, 100 % – на трех и более детей бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения (ч. 1 ст. 92 КоБС).

Особая социальная значимость эффективного и своевременного исполнения исполнительных документов о взыскании алиментов на содержание несовершеннолетних детей предполагает и наличие действенных средств контроля и защиты интересов взыскателя при ненадлежащем выполнении должником своих обязательств в пользу несовершеннолетнего ребенка. Одним из наиболее действенных средств защиты интересов взыскателя выступает юридическая ответственность. Основным субъектом ответственности за ненадлежащее исполнение исполнительных документов о взыскании алиментов является должник (к юридической ответственности также могут привлекаться, например, судебные исполнители или юридические лица, обязанные высчитывать алименты).

Если родители уклоняются от содержания своих несовершеннолетних детей более трех месяцев, они могут быть привлечены к уголовной ответственности по ч. 1 ст. 174 УК Республики Беларусь. Уклонение родителей от содержания своих несовершеннолетних детей может совершаться в форме бездействия, когда обязанное лицо не выплачивает алименты в пользу несовершеннолетнего ребенка (детей). Однако способом уклонения может являться и активное поведение: изменение биографических данных в документах, подкуп работника бухгалтерии, представление фиктивных данных о заработной плате, перемена места жительства и т. д. Совершение указанных действий с целью уклонения от содержания детей может рассматриваться как покушение на нарушение алиментных обязанностей.

Объективная сторона преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 174 УК Республики Беларусь, состоит в уклонении трех или более месяцев в течение года от уплаты по судебному постановлению алиментов на содержание детей, выразившемся в неявке на работу 10 и более рабочих дней в течение трех месяцев, в сокрытии или занижении родителями размера заработной платы и приравненных к ней доходов или в ином виновном деянии, повлекшем за собой неисполнение или неполное исполнение ежемесячных обязательств по возмещению расходов на содержание детей. По смыслу данной статьи срок три месяца не обязательно должен быть непрерывным. Уголовная ответственность наступает в том случае, если в течение года срок уклонения превысил в общей сложности три месяца или срок неявки на работу превысил 10 дней. Кроме того, не является законным приостановление выплаты алиментов в пользу несовершеннолетнего ребенка и в том случае, если, по мнению должника, денежные средства расходуются не по назначению.

Вместе с тем следует отметить, что в практике применения данной статьи существует ряд проблем. Они связаны с недостаточно четкой регламентацией порядка выплаты алиментов по законодательству о браке и семье Республики Беларусь.

В том случае, когда родитель, обязанный выплачивать алименты в пользу несовершеннолетнего ребенка, имеет постоянное место работы, алименты взыскиваются исходя из его доходов. Наниматель, выплачивающий заработную плату, организация, выплачивающая пенсии, пособия, стипендии и осуществляющая другие выплаты, обязаны на основании письменного заявления плательщика алиментов или исполнительного листа ежемесячно удерживать из его заработной платы, пенсии, пособия, стипендии и других выплат денежные суммы установленных размеров с учетом ограничений, предусмотренных законодательными актами Республики Беларусь, и выплачивать (перечислять на счет, переводить по почте за счет средств плательщика) не позднее чем в трехдневный срок со дня выплаты заработной платы, пенсии, пособия, стипендии и осуществления других выплат лицу, указанному в заявлении или исполнительном листе. Не считается задолженностью недоплата по алиментам, если она образовалась в связи с простоем или иными обстоятельствами, имевшими место по независящим от должника причинам. В таких случаях удержание алиментов производится в следующих размерах: на одного ребенка – 25 %, на двух детей – 33 %, на трех и более детей – 50 % фактического заработка и (или) иного дохода лица, обязанного уплачивать алименты, за проработанный при указанных обстоятельствах период. Недополученная сумма алиментов должна компенсироваться взыскателю выплатами из фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь с последующим возмещением данному фонду выплаченных сумм нанимателем в порядке, определяемом правительством Республики Беларусь. Неявка на работу по неуважительной причине в случае, когда должник имеет постоянное место работы, фиксируется в соответствии с положениями трудового законодательства.

Основные сложности с выплатой алиментов возникают в тех случаях, когда должник не имеет постоянного места работы. В соответствии со ст. 110 КоБС в случаях, когда должник на момент начисления задолженности по алиментам не работает, ее размер определяется исходя из заработка должника по последнему месту работы, а при отсутствии сведений об этом либо если с момента увольнения прошло более трех месяцев, – исходя из средней заработной платы по республике.

Вместе с тем следует отметить, что точные сроки выплаты алиментов в данной ситуации законом не определены, а потому возникает вопрос: с какого момента лицо считать уклоняющимся от уплаты алиментов? В ст. 111¹ КоБС предусмотрено, что при образовании задолженности по алиментам по вине лица, обязанного уплачивать алименты, виновное лицо несет ответственность в порядке, предусмотренном законом, и уплачивает получателю алиментов неустойку в размере 0,3 % от суммы невыплаченных алиментов за каждый день просрочки.

Исходя из общего смысла законодательства о браке и семье Республики Беларусь должник обязан выплачивать алименты не позднее последнего числа текущего месяца. Было бы целесообразно четко определить в законе сроки выплаты алиментов, например не позднее последнего числа месяца, за который выплачиваются алименты. Кроме того, размер неустойки, по нашему мнению, является незначительным и его следовало бы повысить до 1 % (такая неустойка, например, предусмотрена в п. 1 ст. 196 Семейного кодекса Украины).

На наш взгляд, для оптимизации процесса выплаты алиментов при отсутствии постоянного места работы в законодательном порядке следует предусмотреть обязанность должника сообщать судебному исполнителю, у которого находится исполнительное производство по уплате алиментов, о времени и размерах перечисленных денежных сумм. Подобная обязанность может быть исполнена, например, путем ежемесячного предоставления должником копий квитанций платежных переводов судебному исполнителю лично либо высланных по почте. Это позволит судебному исполнителю намного эффективнее контролировать своевременность и полноту выплаты алиментов. В случае несообщения должником информации о сроках и размерах выплаченных алиментов более трех месяцев следует предусмотреть привлечение должника к административной ответственности в виде штрафа.

Кроме того, возникает еще одна проблема, связанная с тем, что средняя заработная плата в Республике Беларусь не является величиной постоянной и изменяется в зависимости от экономической ситуации, поэтому взыскатель и должник вынуждены каждый месяц обращаться к судебному исполнителю, чтобы уточнить данную сумму. Самым простым решением данной проблемы является создание информационного сайта, на котором бы помещалась информация о среднемесячной заработной плате по республике и суммах алиментов на содержание несовершеннолетних детей.

Следует отметить, что в соответствии со ст. 113 КоБС производится индексация алиментов, взыскиваемых на основании исполнительных документов в твердой денежной сумме, нанимателем, организацией, а также судом пропорционально увеличению установленной законодательством Республики Беларусь базовой величины. Представляется целесообразным предусмотреть индексацию всех задолженностей, допущенных плательщиком алиментов, а не только тех, которые взыскиваются в твердой денежной сумме.

В той ситуации, когда должник не имеет постоянного места работы, возникает и еще одна сложность – должник может оплачивать алименты не в полном объеме. Считать ли данную ситуацию уклонением от уплаты алиментов? Ведь в данной ситуации деньги выплачиваются, хотя и не в той сумме, которая определена законом. Может ли в данной ситуации должник привлекаться к уголовной ответственности за уклонение от уплаты алиментов? В какие сроки? По истечении трех месяцев с момента образования задолженности или же более? Представляется целесообразным в данном случае исходить из суммы возникшей задолженности и насчитанной судебным исполнителем неустойки. На наш взгляд, в том случае, когда задолженность и сумма неустойки превысят сумму выплат, причитающихся в пользу несовершеннолетнего ребенка, за три месяца, должник должен привлекаться к уголовной ответственности за уклонение от уплаты алиментов на основании ч. 1 ст. 174 УК Республики Беларусь.

В специальной юридической литературе (А.П. Сергеев, Ю.К. Толстой, Л.Е. Чичерова, А.М. Эрделевский, Е. Хотько и др.), кроме того, высказывается предложение о возможности взыскания алиментов на компенсацию морального вреда [4, с. 26]. Несомненно, в том случае, когда должник длительное время уклоняется от уплаты алиментов, взыскатель испытывает нравственные страдания. Представляется, что в случае установления вины должника, противоправности его действий, а также наличия причинной связи между его противоправным поведением и наступившими вредными последствиями, следует предусмотреть в законодательном порядке и возможность возмещения морального вреда. Удовлетворение требований о взыскании морального вреда может быть возможным только при наличии судебного постановления о взыскании алиментов.

В соответствии с п. 11 Инструкции по исполнительному производству, утвержденной постановлением Министерства юстиции Республики Беларусь от 20 декабря 2004 г. № 40 (в редакции от 29 декабря 2012 г.), судебный исполнитель на основании определения суда не позднее дня, следующего за днем возбуждения исполнительного производства, принимает меры по обеспечению исполнения исполнительного документа.

Мерами по обеспечению исполнения исполнительного документа являются:

наложение ареста на имущество должника, в том числе денежные средства, в пределах суммы, необходимой для исполнения исполнительного документа и возмещения расходов по исполнению исполнительного документа, находящиеся у него или иных лиц;

изъятие имущества должника, находящегося у него или иных лиц;

запрещение должнику совершать определенные действия;

запрещение должнику пользоваться принадлежащим ему имуществом или установление пределов пользования имуществом;

опечатывание имущества должника;

изъятие правоустанавливающих документов, в том числе ценных бумаг;

запрещение другим лицам передавать имущество должнику или исполнять по отношению к нему иные обязательства;

временное ограничение права должника на выезд из Республики Беларусь в соответствии с законодательством;

временное ограничение права должника – гражданина Республики Беларусь на управление механическими транспортными средствами, маломерными судами, судами с подвесными двигателями и гидроциклами, на охоту, за исключением случаев необходимости пользования этими правами в связи с инвалидностью либо в качестве единственного средства получения доходов, на срок, установленный судом до исполнения обязательств, но не более чем на пять лет;

иные меры, установленные законодательством [2].

В необходимых случаях может быть применено несколько мер обеспечения совершения исполнительных действий.

Наиболее действенной мерой, применяемой к должнику в соответствии с белорусским законодательством, является временное ограничение права должника – гражданина Республики Беларусь на управление механическими транспортными средствами, на управление маломерными судами, судами с подвесными двигателями и гидроциклами, на охоту. Возможность применения данной меры была введена в постановление Министерства юстиции Республики Беларусь от 16 февраля 2012 г. № 47.

Аналогичные и иные меры предусматриваются в практике органов, ведающих исполнением судебных решений в США. Например, в штате Мичиган лица, имеющие задолженность по выплатам алиментов, не могут рассчитывать на получение специальных разрешений на охоту, рыбалку, занятия различными видами водного спорта [3, с. 43].

Весьма действенным способом воздействия на должника, обязанного выплачивать алименты в пользу несовершеннолетнего ребенка, является возможность ограничения его выезда за границу. Как указано в решении Конституционного суда Республики Беларусь от 2 марта 2007 г. № П-207/2007 «О временных ограничениях права граждан на выезд из Республики Беларусь», изучение практики рассмотрения гражданских дел, касающихся ограничений права граждан на выезд из Республики Беларусь, показало, что они устанавливались в случаях уклонения граждан от уплаты значительных сумм задолженности перед физическими и юридическими лицами. После исполнения обязательств запрет на

выезд судами отменялся. В данном случае права должника, обязанного выплачивать алименты в пользу несовершеннолетних детей, ограничиваются, поскольку он своими противоправными действиями нарушает законные права и интересы других лиц.

Установление ответственности должника за несвоевременную или неполную выплату алиментов в пользу несовершеннолетнего ребенка призвано стимулировать своевременное исполнение должником своих обязанностей, а также компенсировать получателю алиментов потери, связанные с их несвоевременной выплатой.

Следует отметить, что в данной статье рассмотрены лишь некоторые вопросы, связанные с проблемами осуществления алиментных правоотношений в Республике Беларусь и реализацией мер юридической ответственности в отношении родителей, уклоняющихся от уплаты алиментов в пользу несовершеннолетних детей. Повышение качества законодательства в данной сфере правового регулирования и совершенствование практики его реализации будут способствовать защите прав ребенка в Республике Беларусь.

1. Лебедева, О. Пути совершенствования уплаты алиментов / О. Лебедева // Юстиция Беларуси. 2007. № 2.

2. Об утверждении Инструкции по исполнительному производству : постановление М-ва юстиции Респ. Беларусь, 20 дек. 2004 г., № 40 : в ред. закона Респ. Беларусь от 29 дек. 2012 г. № 308 // КонсультантПлюс : Беларусь. Версия Проф. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». Минск, 2013.

3. Тебо, М.Г. Когда отец не платит / М.Г. Тебо // Рос. юстиция. 2000. № 9.

4. Хотько, Е. Ответственность за ненадлежащее исполнение исполнительных документов о взыскании алиментов на содержание детей / Е. Хотько // Суд. веснік. 2008. № 2.

Дата поступления в редакцию: 19.03.13

A. Borschchyova, candidate of law, associate professor, associate professor of the chair of the theory and the history of state and law of the Academy of the Ministry of Internal Affairs of the Republic of Belarus

THE RESPONSIBILITY OF PARENTS FOR EVASION OF ALIMONY PAYMENTS IN FAVOR OF MINOR CHILDREN

Keywords: Responsibility, alimony, fines.

Parents are obliged to take care of their minor children. One of the forms of protection of the rights of the child are the alimony legal relations. In case of evasion of the content of their minor children, the parents can be involved in various types of legal responsibility. The article is devoted to some issues of improvement of the legislation regulating the maintenance of legal relations in respect of minors, and the practice of its implementation in the Republic of Belarus.

УДК 343.2

Е.А. Бримова, ад'юнкт навучна-педагагічнага факультэта Акадэміі МВД Рэспублікі Беларусь

ОСОБЕННОСТИ ТЕХНИКИ ПОСТРОЕНИЯ ПОощРИТЕЛЬНЫХ САНКЦИЙ УГОЛОВНОГО КОДЕКСА

Ключевые слова: уголовно-правовая санкция, техника построения санкций, поощрительные нормы, поощрительные санкции.

С использованием философской и юридической литературы, а также нормативных правовых актов раскрываются понятие и значение поощрительных санкций. Предлагается рассматривать понятие «санкция» в двух аспектах – широко и узко. На базе проведенного анализа сделан вывод о возможности содержания поощрительных санкций в нормах поощрительного характера. Особо обращается внимание на проблему несоответствия содержания примечаний к статьям Особенной части предписаниям Общей части Уголовного кодекса.

Исследование закономерностей построения уголовно-правовых санкций всегда привлекало внимание ученых, предлагающих в том числе способы достижения их оптимальной сбалансированности как условия реализации принципа справедливости в уголовном праве. Исследуя эту проблему, многие еще советские ученые (М.Я. Брайнин, С.И. Дементьев, И.Я. Козаченко, А.П. Козлов, О.Э. Лейст, П.П. Осипов, Д.О. Хан-Магомедов и др.) обращали внимание на отсутствие баланса санкций в их общей системе. В рамках современного уголовного права различные аспекты построения санкций рассматривали как зарубежные (С.В. Жилиев, А.Т. Карипова, И.А. Нечаева, Н.А. Орловская, К.Р. Самвелян, А.В. Рыбина, Н.Д. Семенова, В.П. Силкин), так и белорусские (А.В. Барков, А.И. Лукашов, А.Л. Савенок, Э.А. Саркисова, С.И. Тишкевич, В.М. Хомич и др.) ученые. Однако в проводимых ими исследованиях затронуты лишь отдельные вопросы техники построения уголовно-правовых санкций, а проблема дисбаланса системы санкций осталась в целом нерешенной. Следует также отметить, что большая часть авторов в своих работах рассматривали санкцию в ее классическом понимании (как структурный элемент уголовно-правовой нормы, содержащий указание на вид и размер наказания за совершение преступления, признаки состава которого закреплены в диспозиции).